



### 今日起云南正式实施 医保门诊共济保障政策

据悉,《云南省职工基本医疗保险门诊共济保障实施办法(暂行)》(以下简称《实施办法》)于4月1日起正式实施,将职工基本医保个人账户保障范围进一步延伸到父母、配偶、子女,并可用于购买职工大额医疗费用补助、长期护理保险和商业健康保险等,增强个人账户共济功能,提升保障效益,减少老百姓门诊就医负担。

《实施办法》新增了对参保人员在医保定点医疗机构门诊就医,产生符合医保规定的政策范围内医疗费用给予报销的具体办法。云南省医疗保障局待遇保障处处长姜明介绍:“这次改革措施中还创新了个人账户可以家庭成员相互使用,参保人员的配偶、父母和子女可以共用。”

### 大瑞铁路大理至保山段隧道 全部贯通

3月28日上午,我国在建铁路项目中国岩掘进难度最大、安全风险最高的铁路隧道——大(理)瑞(丽)铁路杉阳隧道安全贯通。至此,大瑞铁路大理至保山段21座隧道全部贯通。杉阳隧道位于永平县境内,全长13.39公里。大瑞铁路全长330公里,桥隧比76.5%,全线采取大理至保山、保山至瑞丽分段建设的模式。截至目前,先期开工建设的大理至保山段,路基、桥梁工程已完成100%,站房建设完成95%,正线铺轨完成78%，“四电”工程有序推进。按工程进度,大瑞铁路大理至保山段有望今年内开通运营,届时大理至保山仅需1小时左右,保山也将结束不通火车的历史。

### 招租公告

大理市大理镇国有资产经营有限责任公司管理的大理镇城北抽水站东侧闲置土地(含厂房和铺面),面向社会公开招租。

一、租赁标的物、租期及招租底价  
租赁土地位于大理镇城北抽水站东侧,屠宰场以西,土地面积约2.4亩(以实际面积为准)。地上建有砖混结构厂房,建筑面积约767m<sup>2</sup>;临路铺面8间,面积约220m<sup>2</sup>。

招租底价每年人民币壹拾贰万元(¥120000元/年),租期五年。

二、报名对象及相关事项

1、报名对象:在大理市注册的公司或企业法人及有完全民事行为能力自然人。

2、报名时间:2022年4月6日至4月12日下午5时止。

3、报名时企业提交营业执照、法定代表人身份证明书,个人提交身份证。报名时需交纳竞价保证金人民币贰万元(¥20000元)。

三、报名地点:大理市大理镇国有资产经营有限责任公司

联系人:李建明  
电话:13987261001

大理市大理镇国有资产经营有限责任公司  
2022年3月30日



## 《心居》:此心安处是吾乡

近日,热播剧《心居》以“房”为起点,围绕着姑嫂关系的主轴探析家庭故事,用新海派题材、细腻的女性视角,在荧屏上实现了对时代生活的一次扩写。

剧中,新房、二手房购房政策和摇号、房屋置换等细节构建出的真实感,穿插着柴米油盐、小打小闹的生活日常,埋藏着幸运意外、大起大落的人生境遇,加上演员们的熟稔演技,描绘出上海不同家庭背景、教育状况、社会阶层的众生相,聚焦的是时代奋斗,关切的是社会肌理。

一边是买菜时不忘顺把葱的外地媳妇,在家全职带娃,心心念念就是在这个城市买一套属于三口之家的小房子,于是逼着不求上进的老公去向大姑子借首付;一边是在自家阳台悠闲做着瑜伽,穿梭在宽敞衣帽间和摩登办公室的单身都市女白领,为了置换一套更大的房子,准备找人假结婚。外地人与本地人、全职主妇与事业女性、市井生活与小资格调,《心居》的故事在冯晓琴、顾清俞这对姑嫂的鲜明对比中徐徐展开。

如果说《人世间》全景式地记录了半个世纪的社会变迁,那么《心居》则是一幅细腻的沪上市井图。从繁华的现代化高楼到钢筋铁骨的市井,房子折射着上海普通百姓的生存状态,在居住意义之外,更是“身份”的证明。对普通人来说,房子不仅是风光的“面子”,更是刀刀见肉的“里子”。

创作反映上海当下各个阶层老百姓生活的作品,房子是绕不过去的一个话题。《心居》从房子说起,但把“心”放在了“居”前面。房子是切入点,更多的是在写人和人之间的关系,写以顾家为轴心的一个大家庭衍生出来的形形色色的人,为了心中所想、心中所愿,怎样全力以赴去打拼生活,以及每一个人在生活中的挣扎向上、在情感中的求索失落。当烟火气飘散,你会发现作品直击的是关于家和人的最终命题。

房子对应的“家之所居”,其实是具象化的“心之所栖”。剧中人对房子的诉求,折射着都市生活方方面面的精彩与困境。《心居》透过与房子有关的各式行为,探析的是都市人的内心所需。

在《心居》中,每个出场的人物都有自己的“小心思”“小算盘”,但难得的是,对于隐藏在热气腾腾人间烟火背后的各种矛盾冲突,这部剧也给出了具体的解决方案,那就是宽容和理解,这也正是《心居》能够得到观众认可的重要原因。毕竟,家是包容的,是人们对抗各种生活暴击的避风港。比起物质层面上的房子,相互关爱、帮助更能支撑起一个完整的家。

冯晓琴的“精明”在剧中被展现得一览无余。为了在上海有个家,她嫁给本地男,试图用婚姻改变命运,但无奈老公不思进取;她想买房子,但当了多年的家庭主妇手里根本没钱。“买房”是冯晓琴长久以来的“执念”,她拼命想抹去“异

乡”身份,一心要在钢铁森林中找到归属感、安全感。然而,女人的安全感很多时候并不来源于婚姻和房子,而是经济上的独立。老公突然离世后,这个任劳任怨、勤恳付出的好媳妇,性格中的倔强和坚强一夜间被加倍激活。几天无话无泪后,突然决定起诉把玻璃放在楼道里引发悲剧的邻居,要求赔礼道歉并赔偿一万元。她争的不是补偿,只是道理。家人起初不理解,但冯晓琴心里明白,自己求的只是心安,不能背着害死丈夫的过失自责到崩溃。

心结解开了,人生低谷中的冯晓琴也幸运地得到了家人的理解和支持,那些背后默默的帮助令人动容。一切就这样重新开始。剧中,冯晓琴穿着外卖服骑着电瓶车穿梭在车流中,为生活奔忙,也经历着人生的阵痛、成长和蝶变。

有时候,就算有了房子,但心若不安,那房子依然不是家。苏轼说:“此心安处是吾乡。”《心居》中想要传达的是,只要有了家,再破的房子都有意义。食人间烟火,饮人生起落,目光所及之处便是心之所居。

最终,让冯晓琴找到安全感的,是她通过在城市中的奋斗找到了自己的价值,也让她寻找到了自己的心安之处。而顾清俞选择谁做人生伴侣并不重要,因为她获得了与自己心灵的和解。冯晓琴跟顾清俞,她们看似完全是两条平行线,但是一路走来,她们各自找到了最适合自己的生活方式,找到了自己的人生。

剧中人身处生活泥沼仍孜孜不倦为生活打拼的故事,是对现实苦楚的纾解,也抚慰鼓舞着当代努力生活着的都市人的心。故事淋漓,底色却仍存温暖。



## 答好「大理之问」

## 大理之问

## 推动「大理之变」

中共大理市委主办  
主流思想 大众心声  
权威发布 本市新闻资讯  
内部资料 免费赠阅

2022年4月1日 星期五  
农历壬寅年 三月初一

大理时讯 DALISHIXUN  
大理 时讯

2022年4月1日 星期五  
小雨  
4℃ ~ 18℃

第2056期  
编辑/陈曙娟

微信扫一扫  
关注大理时讯

## 新楚大高速公路通车

3月31日24:00,新楚大高速公路通车,开通广通北枢纽立交段至大理市锦场村枢纽立交至兰联络线段。广通西、牟定南、官屯、大河口、禾甸、祥云北收费站将同步开通。

楚雄(广通)至大理高速公路(以下简称“新楚大高速”)起于楚雄州禄丰市广通镇以北,接新昆楚高速公路,途经禄丰市、牟定县、姚安县、祥云县、大理市5个县市,止于大理市江风寺,接原楚大高速公路,项目路线全长200.5公里(楚雄境内118.57公里,大理州境内81.93公里)。

项目起点至凤仪段181.56公里,采用双向六车道高速公路标准建设,路基宽33.5米;凤仪至止点段14.00公里,广通连接线4.93公里,采用双向四车道高速公路标准建设,路基宽25.5米。项目全线设置17处互通立交、4处服务区、3处停车区,项目桥隧比为62.6%。

中铁十七局楚大扩容项目副经理兼安全总监张宏明介绍:“公司承建工程位于大理市境内,与原楚大高速公路、大理



高速公路和铁路交叉点比较多,共13公里,一期通车段4.5公里。针对与原高速公路和既有铁路交叉的特点,公司成立技术攻关小组,成功上跨原大丽高速公路和铁路钢箱梁的顶推,解决了凤仪隧道下穿原楚大高速公路的施工难题。虽受疫情和征拆难度影响,我们在大理市委、市政府及各部门的支持下,顺利完成一期通车段施工任务。”

新楚大高速公路通车后,从昆明到大

理仅需2.5小时,楚雄到大理只需1.5小时,比过去走原楚大高速公路节约1小时,原楚大高速公路拥堵状况将得到极大缓解,对完善国家高速公路网布局,提高云南省干线公路网主骨架技术等级结构、有效发挥高速公路在综合运输系统中的功能和作用,促进滇西城市群建设发展具有重要意义。

记者 郭鹏昌 吴志 摄影报道  
朱滢 程东云

## 大理市“务工便利贷”“苍洱技能贷” 专项服务行动发放仪式举行

3月30日,大理市“务工便利贷”“苍洱技能贷”专项服务行动发放仪式举行,进一步充分发挥金融服务稳保就业工作,支持务工人员和技术型人才就业创业,持续强化就业优先战略,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

“务工便利贷”和“苍洱技能贷”是大理市人社局和大理市农商行为进一步促进城乡劳动者更充分更高质量就业,创新搭建政企金融帮扶的服务平台。通过给予市辖区务工人员、技能工匠、首席技师、非物质文化遗产传承人等技能型人才“务工便利贷”“苍洱技能贷”信贷支持,促进市辖区技能人才和传承人创新创业带动就业,实现群众持续增收致富,助力乡村振兴和全市经济社会平稳向好发展。

首席技师刘茂菲说:“‘苍洱技能贷’对我们合作社和我的首

席技师工作室帮助很大,可以有资金带动我们做想做的事,开发一些新产品,也可以带动想学技能的群众。”

同时,“务工便利贷”“苍洱技能贷”专项服务行动也将为“六稳”工作、落实“六保”任务,稳定和扩大就业,支持扶持务工人员和技术型人才创新创业起到积极作用。下一步,我市将以“务工便利贷”和“苍洱技能贷”专项服务行动发放仪式为契机,认真服务好申请贷款的群众,促进市辖区技能人才和传承人创新创业带动就业,把创新搭建的政企金融帮扶服务平台做大做强,实现创新驱动稳就业,促创新创业带动就业向更高质量发展;将进一步加大宣传力度,让每一名符合条件的务工人员和技术型人才都能享受政策支持帮扶,全力构建务工人员和技术型人才发展有保障、干事有舞台、创业有保障的新局面,推动全市就业向更高质量发展。同时不断加大创新融合发展工作举

启事:清明节放假期间,《大理时讯》休刊。  
《大理时讯》编辑部

席技师工作室帮助很大,可以有资金带动我们做想做的事,开发一些新产品,也可以带动想学技能的群众。”

同时,“务工便利贷”“苍洱技能贷”专项服务行动也将为“六稳”工作、落实“六保”任务,稳定和扩大就业,支持扶持务工人员和技术型人才创新创业起到积极作用。下一步,我市将以“务工便利贷”和“苍洱技能贷”专项服务行动发放仪式为契机,认真服务好申请贷款的群众,促进市辖区技能人才和传承人创新创业带动就业,把创新搭建的政企金融帮扶服务平台做大做强,实现创新驱动稳就业,促创新创业带动就业向更高质量发展;将进一步加大宣传力度,让每一名符合条件的务工人员和技术型人才都能享受政策支持帮扶,全力构建务工人员和技术型人才发展有保障、干事有舞台、创业有保障的新局面,推动全市就业向更高质量发展。同时不断加大创新融合发展工作举

席技师工作室帮助很大,可以有资金带动

特别报道

# 筑牢食品安全防线 守护学生“舌尖上的安全”

○记者 朱滢 吴志 摄影报道

校园及周边食品安全涉及千家万户,关系着祖国的未来,社会关注度高。孩子在学校里吃得安全吗?吃得放心吗?校园周边有没有危害青少年身体健康的食品?这些都是家长们最关心的问题之一。大理市校园及周边食品安全监管工作是如何开展的呢?本期《视野周刊》与你一起去看一看。

第391期 策划 汤振 李锦芳



3月23日,记者跟随大理市市场监督管理局大理片区分局执法人员,来到大理州财贸学校食堂开展例行校园食品安全检查,对学校食堂环境卫生、食品原材料进货查验记录、餐饮具清洗消毒、从业人员健康登记、“互联网+明厨亮灶”等情况进行监督检查,全面排查食品安全风险隐患。

晨检记录档案、供货资质档案、清洗消毒档案、废弃物处理档案……在大理州财贸学校食堂,挂在墙上的14本蓝色文件夹一字排开,其内容涉及食堂工作人员健康状况、食材采购、卫生管理等各个环节。每本文件夹都按时限由专人负责登记,确保每类产品都可追溯来源,每个环节都能追查至具体责任人。

“厨师长,刚才我们检查了留样和冰箱里的相关食品,从检查情况来看,你们做得比较好,希望继续保持。近期气温回升,你们要进一步加强食品安全意识,禁止销售四季豆、发芽马铃薯及螺蛳等有食品安全隐患的食品。”市市场监督管理局大理片区分局执法人员施幼康一边检查一边说。

大理州财贸学校食堂有15个窗口、31名工作人员,负责为全校1500多名师生提供早、午、晚餐及夜宵等服务。每天上午10:00,是学校食堂厨房最忙碌的时候,工作人员忙着切菜、配菜、炒菜。如果说一整套食品安全管理制度实现了对食品的全流程监督,那么,视频监控全覆盖则让全员监督成为可能。食堂大厅里挂着液晶显示器,播放厨房操作间工作人员忙碌的身影。清洗、切配、烹饪、备餐……通过智慧监管平台,学校食堂后厨情况一览无遗。

州财贸学校校长董学介绍:“为师生提供安全可口的饭菜,是学校和企业的共同目标。为此,学校严格实行‘6T’管理,做到天天处理、

天天整合、天天检查、天天清扫、天天规范、天天改进,食堂管理、服务能力和水平都得到提升,师生满意度进一步提高。”

食堂和师生的生活息息相关,州财贸学校实行校园封闭管理,师生们每天吃住都在学校。食堂里的饭菜好吃吗?合不合大家的胃口呢?

“大理财校食堂让我感到很亲切,每次到食堂打饭都会与小伙伴们相约而行,这里的饭菜让我想到了家的味道。食堂里的菜品种类丰富,有很多选择。”学生杨家涛说。

“我已在大理财校就读两年,两年间都是在食堂吃饭。这里的菜品每天都不一样,食堂阿姨们都会以和蔼可亲的笑容迎接每一位去打饭的同学。”学生闭红美说,“我很喜欢财校食堂的饭菜,毕业后会一直想念。”

此外,校园里的超市也是校园食品安全检查重点。在日常监管中,市市场监督管理局大理片区分局执法人员会定期不定期到学校,对校园食品进行安全检查,督促学校食堂严格把好食品采购、加工、销售、储存、消毒、留样等各个关口,保持环境及用具干净卫生,做好防虫、防鼠、防尘等防护工作,督促超市严格落实各

项食品安全管理制度,切实筑牢食品安全防线。

幼儿园也是校园食品安全监管的重要场所。大理大学附属幼儿园共有34名教师、171名小朋友,4名学校厨房工作人员每天负责幼儿的早餐、午餐、间餐和午点,食品安全工作尤为重要。

“针对幼儿食物过敏,学校每天每个班级都会有老师根据出勤孩子情况,把有过敏史的孩子登记到这里。孩子的过敏源、哪个孩子、哪个班级、填报人是谁,厨房在做菜之前都会来检查食谱里有没有这些食品。如果有,就会重新为有食物过敏的小朋友准备一份单独的食品,做到厨房与班级无缝衔接,从源头把食物过敏问题解决。”大理大学附属幼儿园园长杨勤武介绍:“学校的试餐陪餐制度从园长开始,医务室、行政人员每人排一周。每天开餐前半小时厨房做好饭菜后我们要先试吃,半小时后没问题再把饭菜送到班级,每人试餐后都要进行登记。”

自大理大学附属幼儿园成立以来,学校一直坚持实行试餐陪餐制度。通过试餐陪餐,可以第一时间了解饭菜卫生、安全以及食堂服务质量,为孩子们把好饭菜入口前的最后一道关卡。



和州财贸学校食堂一样,大理大学附属幼儿园食堂里同样也有视频监控系统,厨房工作人员的一举一动都可以通过显示器实时“直播”,实现了餐饮食品加工过程的即时监督、远程监控和零距离监管,构建起“数据可共享、问题可溯源、责任可追查”的校园食品智慧溯源体系。

“你好,我们是大理市市场监管局执法人员,今天将对校园周边的食品安全进行检查,请问你们店铺证照有哪些?请你配合我们,带我们去检查一下。”市市场监督管理局大理片区分局执法人员杨本标和同事一起走进了位于大理一小校门口的一家经营店,开展食品安全检查。

除了校园内的食品安全外,对校园周边食品经营户监管也是市市场监督管理局的重要职责之一。在日常监管中,执法人员要对学校周边食品经营户、餐饮单位等逐一进行检查,重点检查面向中小学生销售的食品是否含有低俗信息、软色情或违背社会风尚的图片或文字,是否销售超保质期食品,食品销售者是否无照经营等。

市场监督管理局大理片区分局副局长王洪波介绍:“结合辖区监管实际,我们采取日常监管、交叉检查、专项督查相结合的方式,围绕制度落实、内部管理、设施设备运行、食品原材料合规、从业人员健康、规范操作落实等内容对辖区内学校、幼儿园及周边进行常态化日常监管。通过监管,进一步提高校方及食堂负责人落实食品安全工作的责任意识,进一步提升了学校食品安全管理水平。”

据了解,春季开学后,大理市开展2022年春季学校食品安全检查。截至3月11日,市市场监督管理局对辖区内128家学校食堂实施了全覆盖监督检查,排查校园周边食品安全隐患



校园及周边食品安全关系到千家万户,关系到孩子们的健康成长,守护校园及周边食品安全,必须常抓不懈。只有多方合力,既要紧盯校园及周边食品安全,又要严惩重处威胁食品安全的行为,才能让孩子们远离垃圾食品和假冒伪劣食品。让我们携起手来,筑牢食品安全防线,共同守护孩子们“舌尖上的安全”。

